

# PÉCSI FIGYELŐ.

**Előfizetési díj:**

Pénzben vagy Pénzben és készletben: egész évre 5 ft., félre 2 ft. 50 kr. negyed évre 1 ft. 25 kr.  
Egyes szám 10 kr.  
Megjelenik minden szombaton.  
Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvker. (Széchenyi-tér.)

**Hirdetések ára:**

Egy öt hasábos polt sor egyetérti megjelenéséért 6 kr., 3-szori 5 kr., 10-szerért 4 kr. Helyesül. — Minden hirdetés után 30 kr. helyesül. Helyesül. — A nyitási díj polt sora 10 kr. A hirdelési díj előre fizetendő.

**SZERKESZTŐI IRODA:**

Ó-pósta-utca 16-ik szám.  
Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.  
Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban,  
Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden pósthivatalnál.

**KIADÓ HIVATAL:**

János-utca 8-ik szám.

## Értékes piros tojás.

Hasztalan minden agyarkodás, hasztalan minden átkozódás, olyan udvarias kormány, mint a miénk, nincs több a föld hátán!

Ime, még arról is gondoskodott, hogy a hon atyái pusztá kézzel ne menjenek a husvéti ünnepekre haza!

Olyan értékes piros tojást küldött a képviselő urak által a tisztelt választóknak, amelyet Európának egyetlen egy nemzete sem kap s amellyel — kétséget sem szenved — örök hálára és hűségre kötelezi a magyar népet.

A küldemény becsét nagyban fokozza az körülmény, hogy maga a pénzügy- s közlekedésügyi - miniszter törvényjavaslatokba burkolva nyújtotta át, hazamenetelük előtt, e piros tojást a honatyáknak, és hogy előre meghatározta a borraivalót is, melyet az adózó polgároknak ez ajándékért adniok kell.

A piros tojás értéke pedig se több se kevesebb, mint épen kereszám-ban: 25 millió új póthitel!

Szegény adózó népem, szegény ország! Nem elég, hogy a folyó évi deficitet, mintegy 30 millióra irányozta elő pénzügyminisztered, hanem még a megsemmisült s rég megsíratott 1884-ik és 1885-ik évi budgetbeli deficitet is felül, 25 millió újabb deficitet kell újabb adóssággal fedezned!

A modern világ nagyon sok új szóval gazdagította nemzetünk szótárát, de az új szavak közül egyikhez sem tapad annyi könyv éssanyai átok, mint e szóhoz: deficit!

A megközelíthetetlen pénzügyi tudományosság köpenyébe burkolódzó szakfériak azt mondják, hogy a deficit csak: jövedelem-hiány; mi azt mondjuk, hogy ez a lelkiismeretlen gazdálkodás hézaga, amely a nemzet jólétét nyeli el!

A különlegességeket kedvelő politikusok azt mondják, hogy a deficit: vagyon-hiány; mi azonban azt mondjuk, hogy a könnyelmű gazdálkodás rákfenéje, amely a nemzet jövőjét a sir számára érleli.

Ám legyen a deficit ez vagy az, már megszoktuk a daczára annak, hogy

tizenegy év óta várjuk Tisza Kálmán kormányelnök azon ígéréteinek, hogy az államháztartásban az egyensúlyt helyreállítja, a beváltását, már képzelné se tudnánk oly költségvetést, a melyben egy néhány szerény millió deficitként ne szerepelne.

Mit szóljunk azonban a mostani piros tojáshoz? Mit szóljunk a 25 millió új póthitelhez?

A ki parlamentáris életünket, a tagadhatatlanul erélyes, szeniális és tiszta kezű Tisza Kálmán miniszterelnöksége óta figyelemmel kíséri, az rég tisztában van azzal a sajnos körülménnyel, hogy a magyar törvényhozó testületben ritkán van másról, mint „adásról és vevésről” szó, s hogy ha a törvényhozó testületnek nem volna néhány antiszemita képviselője, akkor aligha volna valami, amiben a Sándor-utcai palota, a börze palotájától különbözne.

A magyar parlamentben a kormány, még pedig mind a három: a magyar, az osztrák és a közös kormány, mindig csak „vesz”, s a parlamenti többség mindig csak „ad”!

Sohse törődik a többség azzal: lesz-e az „adásból” a nemzetnek haszna, elég ha az „ügynöki díj” kijár. Az pedig kijár busásan! Balga ember, akit lépre lehet csalni, választó, akit jégre lehet vinni: akad mindig! Ha az egyik forrás bedugul, ha az adó egyik neme kimerül, kitalálnak mást. A pénzügyminiszter úgy is csak arra való, hogy keressen, kutasson, hol és mit lehetne még préselni!

Bőr után a hús, hús után az erek vére, vér után a velő! S velő után?.. No akkor már más idők, más emberek lesznek, azok lássák, mit lehet még a kiaszott nemzettel csinálni!

A parlamenti többség, a nemzet e veszedelmes „ügynökei” igen jól tudják, hogy a kormány főkönyvvezetőjének, a pénzügyminiszternek számitási tételei: hamisak, ígérétei: álgigérek, tüzletei: kétesek; de azért ép oly kevéssé feszélyezi a híres mameluk hadsereget az évenként emelkedő deficit, mint ahogy nem feszélyezi, nem nyugtalanítja a „tőzsdé ügynökök” az a gázság, hogy drága pénzen oly

értékpapirokat vesz megbízójának a számlájára, amelyekről tudja, hogy holnap egy garast sem fognak érni, mert a részvénytársulat ellen, amely ez értékeket kibocsátotta, ma nagy összegű váltókat óvatoltak!

A tőzsdén fődolgoz: a provizió, a magyar parlamentben pedig: a hatalom megtartása! Épen azért meg vagyunk győződve, hogy a 25 millió új póthitel ellen sem lesz a képviselőház többségének kifogása; megvagyunk győződve, hogy — habár a pénzügyi-bizottság is megdöbbenéssel fogadta ezt a piros tojást — a többség meg fogja szavazni minden pirulás nélkül ezt is; de a nemzet zömének, az adózó polgárságnak, talán mégsem szabad az ilyen lelkiismeretlen és önkényes gazdálkodást szó nélkül hagynia; a nemzet jólétét, a magyar állam jövőjét szíven hordó hazafiaknak talán kötelességük is volna vagy mi, az ilyen tetszés szerint költelező kormányt a tudára adni, hogy: ne tovább!

Jól tudjuk mindnyájan, hogy sem az 1884. évi, sem az 1885-ik évi költségvetés előirányzása nem nélkülözötte a deficitet, jól tudjuk, hogy ezt a deficitet mind a két évben ki kellett az országnak s az adózó népnek izzadnia; de, ha már kiizzadta, azt talán mégsem érdemli meg az ország és ez a magyar nép, hogy a lefolyt évekre újabb 25 milliót izzadjon ki akkor, amikor a folyó évre is elég nagy az előirányzott és szentesített deficit!

Nincs Európának olyan állama, a hol a kormány felelősségre vonás nélkül állhat az előirányzott költségvetés tétél, de nincs is Európában kormány, amely oly gondatlanul készítené az előirányzást, amely oly önkényesen gazdálkodnék az állam vagyonával s az adózó nép véres verejtékével. mint a miénk!

Ha a kormány az 1884. és 1885. évi költségvetésében 16 és egy fél millióval csalódott, e csalódásért nem bízalmat, hanem utilapat érdemel a pénzügyminiszter, amint hogy a legutolsó szatócés elkergetné azt a könnyvezetőjét, aki ilyen végzetessé válható számadási hibát követne el tüzletében.

Avagy az ország nem oly tisztességes, mint a szatócés? Avagy a minisztertől tisztesség és igazság dolgában kevesebb kívánatit mint a kereskedő könyvvezetőtől?

Ha a közlekedésügyi miniszter 4 és fél milliót, önkényesen épített be olyan vasutba, amelyet a törvényhozás nem engedélyezett: e törvénytelen eljárásért nem bízalmat, hanem felelősségre vonást érdemel csak úgy, mint az a jószágigazgató, aki hatáskörét túllépte s a saját esze szerint költelezett.

Avagy a minisztertől kevesebb köteleesség- és becsületérzet kívánatit, mint az ispántól?

És végre, ha az a miniszter az 1885. évre 4 millióval kevesebb vámfedezetet talál, mint amennyire számított s ezt a közös pénzügyminiszternek visszaakarja fizetni, mielőtt a hiány szabatosan meghatározatnék s mielőtt a delegációk az 1885-ki zárszámadást jóváhagyták: e törvényellenes törvényjavaslatért nem bízalmat érdemel a miniszter, hanem igen komoly figyelemztetést arra nézve: hogy az ország vagyona s az adózó nép fillérje nem Csáky uram szalmája, nem Toldy lovának a széna-boglyája s hogy a törvényt, a minisztert, ép úgy kötelezi, mint a koronás királyt!

Ilyen gazdálkodással szemben valóságos komédia a költségvetési jog és a költségvetés tárgyalása, megszvaztatása! Ezt a könnyelmű, minden jogérzetet arcul verő pénzügyi politikát és gazdálkodást a magyar nemzet valóban nem érdemelte meg attól a kormánytól, a melyet tizenegy év óta oly hűségesen támogat többségével; ezt a husvéti piros tojást valóban nem érdemelték meg azok a választó polgárok, kik összes jövedelmük háromnegyed részét bedobták már a hatalmi érdek torkába!

Avagy megérdemelte? E kérdésre a nemzet adhatna legilletékesebb feleletet! — Meglehet megadja, meglehet nem adja! Akármint tesz azonban a nemzet, mi kötelesség szerint azt kiáltjuk: „ne tovább!” mert bármily erőt vett legyen is e nemzet fiaian a közöny, a birkatüremnek is van

határa, s az a piros tojás összehordhat valakinek — a fején!

Ettől pedig meg kell óvni a magyar nemzetet!

Brankovics György.

**Országgyűlés.** A képviselőház 16-án tartotta utolsó ülését a husvéti szünidő előtt. A képviselők nagy számmal jelentek meg az ülésben, melynek tárgya csupán két törvényjavaslat harmadszori megszavazása volt. Mindkét javaslatot (a közszéki s a fegyelmi) a többség elfogadta a végzővegezésben is. Erre az elnök a ház tagjainak boldog ünnepeket kívánt, mire a ház az elnök éltetésével eloszlott. — A legközelebbi ülés május 1-én, szombaton d. e. 11 órakor tartatik: időközben csak törvényjavaslatok, vagy jelentések átvétele céljából tartatik ülés.

**A népfelkelés.** Az osztrák népfelkelésről szóló törvényjavaslatot az osztrák képviselőház 17-én fogadta el. Ez tükéletes hasonmása a magyar javaslatnak, melyet a képviselőház az ünnepek után fog munkába venni. Az osztrák képviselőház tárgyalásából is kitűnt, hogy valójában nem népfelkelésről van szó, hanem a védkötelezettségnek hat évvel való megtoldásáról. A javaslat új póttartalékok, és nem népfelkelést alkot. Ezt az új póttartalékok a 19 évesek, az ideiglenesen felmentettek és a 32—37 éves kiszolgált katonák fogják alkotni. A javaslat alapján Magyarország 273 ezer emberrel lesz kénytelen a póttartalékok járulni s mindössze 610 ezer magyar polgár fog a közös hadseregben szolgálni. A népfelkelés harezképes része rendes katonai szolgálatot fog tenni, és csak a póttartalékok künre kedtek fogják alkotni a valódi népfelkelést. Látni való, hogy a kormányok tulajdonképeni célja póttartalékok teremtenei nem népfelkelést, és így a törvényjavaslat ezime hamis czéger. A népfelkelés csak egyelőre nem lesz gyakorlatokra behiva, vagyis jöhet idő, midőn a békés polgárságot a tüzhegy mellől elviszik katonaságit játszani. Teher is lesz szépen, de nem a népfelkelés, hanem a hadsereg ezimén, ami cseppet sem változtat a dolgon. Az osztrák honvédelmi miniszter nem volt képes a javaslat elburkolni szándékait elvonni a bírálat alul. Mindazáltal az osztrák pártok, — meg az ellenzék is — megszvazták a javaslatot, mert elvesztenék kormány-képességeket és az udvar kegyét, ha a hadseregtől valamit megtagadnának. A magyar képviselőház lakáj-teremtett többsége is meg fogja szavazni, de reméljük az ellenzék pártok tiltakozásával, mert az nem lehet, hogy törvény útján szolgálatuk ki véreinket a hatalom kenyé-kedvének, esetleg nemzetellenes céljainak.

Minden kebelnek vágya ez ujszülötteket láthatni; s emelkedett fohászával köszönteni a nagy mindenségnek ébresztőjét. Ezt teszi ember s állat egyaránt. Az első kedélyvilágában s az utóbiaknak kitűdja, ki mondja meg, hogy szálljon magasba s ott reszkető szárnyain magát lebegtetve dalban imádkozzék. Mindenki felfelé siet az emelkedő uton s a dombtetőről néz szét a vidéken. Kinek lábai birták, azt a hegyre viszi vágya; a telhetetlennek nem meredik a szikla, hogy arra felkúszva nézzen mereven s gondolkozzék, sokaig, Isten tudja miről. A hegy-élekről a sétatők egymásutánja néz le a szép fensíkra, a Tetterre, melyben az agg Mecsek lemeredő sziklái megszakadnak. A szőlődomb alsó szélén három vályogház áll a delutáni nap árnyában. Előtűk áll a nyári vendéglo helyiség, melynek asztalai körül a gesztenyes alatt tarka sokaság mulat cigányzenesika mellett. A széles, hosszú asztal körül vidám ifjúság él boldog jogászkorát. Billard, kártya, sport, költészet, szerelem soktárgyú vitába száll könnyű kedélyű cigarettafüstje. Az egyik párt Sokratese, a másiknak Platója szól, lesz belőle szörnyű nagy vita; kihívás, elégtétel, bármely fegyvernemmel; segítédek oh be hányan is akadnak. De végre im kislit, hogy a felek egy megyebeliek. Tehát rokon ő, a többiek, a föld és az egész világ, melynek minden-napján életük rózsafelhő lassan alansznak. Sokrates tőt, Plató kezint: „Fiuk az Isten áldjon meg” . . . . . A zöld pázsiton csoportokra oszlott a sokaság. Egy helyen víg kacagásban kergette az üldözö a futót, feldöntve néhány apró-cseprőget. — Hamisan veti a leányka csomóba kötött kendőjét az ifjú ölébe, mert: „haragszik rá”. Itt ezicázna-

## TÁRZA.

**Király-hívó.**

Jer haza, oly várva-várunk,  
Édes atyánk, jó királyunk!  
Ne hagyj árván tovább is e nemzetet,  
Kiben oly nagy a gyermeki szeretet.

Szomorún néz Budavára  
— Öztveg nőként — a Dunára.  
Oly ritkán lát egy-egy zászlót bús orma,  
Dicsőségét olyan régen gyászolja.

Úgy szeretne nagy bújjában  
Elmerülni a Dunában . . .  
Ne kicsinyeld, jó király! e szent lakot,  
Melyben a nagy Mátyás is ellakhatott!

Tested majd csak elfér bennre,  
Ha lelkednek szük is lenne.  
Van elég hely a magyarok szivében,  
Áldott lelked ellakhatik ott szépen.

Jéjj „legelő magyar ember”!  
Egyesülj hű nemzetteddel.  
Virágos kert rózsá nélkül: a haza,  
Mig te, díszünk, ezimerünk, nem jössz haza.

Hítelt adsz a görbe szónak,  
Mit reánk oly bőven szórnak?  
Szegény magyar minden jött-ment gyalázza,  
Hogy az milyen rettenetes garázda.

Az igaz, egy nagy hibánk van:  
Nem árulunk macskát zsákban.  
Úgy beszél itt, ahogy érez, mindenki —  
De tudunk is tiszta szivből szeretni.

Rossz a hírünk, noha magunk  
Mint a falat kenyér vagyunk.  
Nem találnd fel azt sehol kívülünk,  
Ahogyan mi tégedet megbecsülünk.

Öztünk, mint a szemünk fényét,  
Magadat a menyben vélnéd . . .  
Régi igaz mondás az, jó királyunk,  
Hogy nincs máshol élet, csupán minálunk.\*)

Félsz, hogy szegény érne velünk?  
Mi mellünkre büszkén verünk!  
Büszkén jöhetész te is hozzánk királynak,  
Hol „jobbágyul kiskirályok szolgálnak”.

Nincs a földnek több ily népe!  
Egy ugrással oda lépe,  
Hova más nép századokon át haladt,  
Mig mi vérzünk annyi dülő harc alatt.

Azt nézed, hogy számunk mennyi:  
Meg bírnánk-e védelmezni?  
Kicsiny, mint a bors, de erős ez a nép,  
Tizannyan megfelel, ha sikra lép.

Megórtuk mi a koronát  
Sok viharos századon át.  
Ezután is megvédelmez a honvéd,  
Törjön reád az ellenség bárhonnét!

Jer haza, már alig várunk,  
Édes atyánk, jó királyunk!  
Hozzon közénk az atyai szeretet,  
Ne hagyj árván tovább is e nemzetet.

Kulcsár József.

## A feltámadás ünnepén.

Ünnepet ültünk, nagy ünnepet, a feltámadás magasztos ünnepét.

Az önbizalomban gyökeredzik ez s így az új-kor realizmus, daczára nagy reformálásának, el nem törölte. Nem is fogja eltörölni soha, mert az emberek szivéhez van növe.

\*) Extra Hungarum non est vita.

A halál hatalma tehát megtörtött. Az élet újból teremtve, a megváltás nagy munkája befejezve van.

A Golgothán megfeszített Krisztus diadalmaskodott a halál felett: kijött sírjából

A népek is ekként szenvednek, néha meghalnak, de ismét feltámadnak.

Igy a magyar nemzet, mely ezredéves fennállása óta ugyancsak sok szenvedésnek volt kitéve, gyakran megdermedtnek látszott. De azért mindenkor életre, új életre ébredett, hogy megmutassa a világnak, miszerint hivatással bír, dicsőült hivatással, melyet okvetlen be kell töltenie.

A magyar nép — melyben isteni szikra rejlik — eszmét képvisel: a szabadság feunkölt eszméjét. S ez talizmánul szolgál arra, hogy nemzetünk élni fog, élni boldogan, dicsően.

Igaz, a magyarok történetében talá- lunk oly idöket is, midőn távol állott tölünk az, amit szabadságnak nevezünk, de szolgáljon megnyugtatósl azon tudat, hogy ezen kinos állapotot nem magunk okoztuk, hanem az idegen hozta nyakunkra.

Mihelyt azonban elég erőt éreztünk, hogy e kényszer-jármot lerázzuk, történeti láncolata szabadságunknak ismét összekapcsolódott.

A nemes, nagy eszmék — melyek egy nép éltető elemét képezik, — még a sírból is kitérnek, ha oda zárják őket. Megszüntetni az egyes osztályokat, melyek ma már avas rendszertiek; az ipar és kereskedelem, a tudomány és művészet minden ágában a magasabb műveltség felé törekedni; a népevelés és a rendezett hadsereg által tekintélyt gyarapítani; a duzzogó nemzetiségeket, melyek belső hadadásunkra csak veszélyes áramlatul hatnak, erélylyel bár, de mégis békés uton

lecsendesíteni — ezeket a szép czélokot tűzte maga elé a magyar nemzet, hogy jelenét, jövőjét biztossá, multjához méltóvá tehesse.

Ha munkánk néha tévedez, annak nem mi vagyunk okai. Kezünk még sok tekintetben kötve van.

De a magyarnál a haza és a szabadság fogalmai karöltve járnak s ez ad reményt, hitet, hogy meg jő az idő, midőn a békó teljesen fel lesz oldva — —

„Lerontom az Isten házat s három nap alatt újból felépitem azt” — jóslat beteljesedett.

A Megváltó koporsóját oda hagyja a nép, az oltárok köré csoportosul s egyesíti imáját a lelkes imájával.

Az oltárok eltűnt díszítései visszatérnek, a templom ismét fényárván uszik, a „glória” alatt a harangok újra megkondulnak, a hívők mind magokba szállnak s áhitattal üdvözlők a feltámadás magasztos pillanatát:

Alleluja! Hála legyen az Istennek!  
Kékei Ezüstös.

## A romok között.

(Karczolat.)

— Irta: Wendrinszky Lajos. —

Vasárnap delután volt. A tavasz első melege kicsalta a földből az idén későn ébredő növényzetet. Ez tüz színezetével, a magas menny pedig napsugártól fénylő, felhőtlen ragyogásában a tavasz első ünnepévé emelték a természetnek ez első vasárnapját. A mezőkön pázsit születteit, a sziklák moha-ültönybe burkolódtak s a száraz bokrok alatt kis ibolyák vonják meg magukat szerényen; míg a hóvirágok fehérségükkel kérkednek.





Borkövek kiválasztása a szeszfőzésre használt törköly és seprőből.

(Folytatás és vége.)

II. Seprőből borkönyeres.

Mielőtt a seprő feldolgozásának tüzetes leírására térnék, szükségesnek tartom felmenteni, hogy a seprőnek legegyszerűbb felhasználása nem a pálinkafőzésben, hanem annak friss állapotában ki-sajtolásában rejlik. Mert sajtolás mellett egy hektoliter seprőből annak hígágához mérten 50%, sőt 70% bort nyerhetünk, melynek ára — feltéve, hogy a bor anyaga jó volt — bizonyára több hasznót hozand, mint ugyanolyan mennyiségű seprőből nyert 15—20 liter seprőpálinka; annyival is inkább, mert a sajtolás sokkal olcsóbb berendezést, kevesebb befektetést és üzlet tökélet igényel s a nyert bor mellett a sajtolás után származó seprő-lepények is eladás vagy borkőre való feldolgozás útján értékesíthetők. — A sajtolás előnye különösen fokozódik a seprő adott bork minősége és árával. Hogy a seprő sajtolás céljából miként tartjuk el, azt miként sajtoljuk és kezeljük, nem tartozván jelen tárgyam keretébe, ezuttal csak a seprőből borkönyeresnek leírására térek.

Midőn a seprőből a szesz szokott módon lepároltatott, ép úgy mint a törköly, 5 percig erősen felforraltatik s egy már eleve előkészített kád oldalán szegre függesztett seprő szakokba töltve, arra alkalmas seprőszájton lehetőleg gyorsan kisajtolatik. — A kisajtotól lé ép úgy, mint a törkölynél mondva volt, kijegőzített. Itt is az anyag koncentrációja szempontjából utóbbi párlásoknál víz helyett anyagot használunk. Szokták ugyan a seprőmolekót sajtolatlanul is galyakkal töltött hordók vagy kádokban jegőzíteni, ezen eljárásnál azonban amellyel, hogy jóval tisztátalanabb, értéktelenebb nyers borkövet kapunk, utólagosan még szitával is ki kell halászunk a borkőjegőzőket s még így is aránylag meglehetősen mennyiségű borkő megy veszendőbe.

Visszatérve a seprőnek csupán sajtolás általi kihasználására, az ezután nyert seprő-lepényeket szintén értékesíthetjük és pedig úgy, hogy a seprő-lepényeket arra alkalmas hengerkészülék segítségével vékony lapokra gyurjuk, eldaraboljuk s fűtött szobában, vagy szellős padlásokon megszáritva az illető borkőgyárosoknak elárulsuk,\*) vagy pedig azt magunk borkőre feldolgozzuk. Első esetben nagyon ügyelni kell a seprő teljes kiszáradására és eltartására, mert az anyag könnyen penészedvén, értékéből tetemesen veszít; utóbbi esetben pedig akként járunk el, hogy a térszerű seprő-lepényeket súlyuknak megfelelő 1 1/2-szer annyi vízben peppé készítjük s azt vagy a pálinkafőző üstben, vagy más nyílt üstben folytonos keverés mellett körülbelül másfél óráig forraljuk (gőzöljük) s ezen anyagot a feant leirt módokon kijegőzítjük. Már kiszáritott seprő-lepény is ilyen módon dolgozható fel, csak hogy ez esetben a seprő felállítása, illetve főszerése a seprő súlyának megfelelőleg 3—4-szer annyi vizet kell használnunk. — A borkönyeres után fennmaradt seprőt trágyául használhatjuk.

Az itt elősorolt módokon kívül lehet még úgy a törköly, mint a seprőből a borkövet borkősavas mésszé is feldolgozni, ez azonban már sok költségre kerülő gyári berendezést s oly komplikált vegyi eljárást igényel, a mely csak nagy quantumok feldolgozásánál fizeti magát s mint ilyen kis gazdáknak nem ajánlható. Ezen eljárások leírását, különben sem tartozván tárgyamhoz, ezuttal mellőzve, az eziránt érdeklődőket utalhatom Antonio dal Piaz „Chemisch technische Bibliothek“ című munkájára, a melyben ezen gyári feldolgozás tüzetes tárgyalatik. — Lehetne ugyan még a borkönyeres munkálatai körül előfordulni szokott kisebb gyakorlati eltéréseket is leírni, azonban azok elősorolását, részben célszerűtlen, másrészt jelentéktelen voltuknál fogva mellőzhetőknek tartom.

A törköly és seprőnek leirt módok kihasználását a legmelegebben ajánlhatom kis szeszfőzőink figyelmébe.

Mórági István, igazgató-tanár.

\*) Róza Lajos Budapest. — J. Medidger & Söhne Bécs.

Nyílt-tér. \*)

Van szerencsém u. n. é. közönség tudomására hozni, miszerint folyó évi ápril havában Pécsen, Deák-utca 1. sz. alatt (a járásbírószék szemben)

ügyvédi irodát nyitottam.

Teljes tisztelettel

Dr. Szekrényessy Ferencz,

169. sz. (2—2) ügyvéd.

\*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

NAGY FERENCZ, laptulajdonos.

KIS JÓZSEF, VÁRADY FERENCZ

felelős szerkesztő. főmunkatárs. ur

Hirdetések.

94 sz. 1886. t. k.

Árverési hirdetmény.

A siklósi kir. járásbírószék mint telek-önnyvi hatóság közöli, hogy Baranyamegye gyámpénztára végrehajtónak özv. Muth Mihályé szül. Ritter Katalin végrehajtást szenvedő elleni 15 frt töké-övetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a siklósi kir. járásbírószék ter-letén levő Vókány községben fekvő a vókányi 38. sz. tjkben felvett 31. sz. ház, udvar és kert 2/3 telek erdő és legelő il-letőségnek özv. Muth Mihályé Ritter Ka-talint illető felére az árverést 1251 frt ezzel megállapított kikiáltási árbán el-rendelte és hogy a fennebb megjelölt in-gatlanok az 1886. évi május hó 12-ik napján délelőtt 10 órakor Vókány község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becserárának 10%<sup>o</sup>-át v. g. is 125 frt 10 kr. készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett ártólammal szá-mított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt a m. k. igazgatási minisz-teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékke-pes értékpapírral a kiküldött kezéhez le-tenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály-szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Siklóson, 1886. évi január hó 22. napján.

A siklósi kir. járásbírószék mint telek-önnyvi hatóság.

Kiadta:

Visy Pál,

kir. albiró.

179. sz. (1—1)

Van szerencsém a t. cz. közönségnek becses tudomására hozni hogy

Budapestről

érkezve itten letelepedtem és működése-met mint

homeopathikus orvos

megkezdtem.

Pécsen, 1886. április hó 9-én.

Med. Dr. Kellner József,

Anna-utca 16. sz.

155. (3—3) Dr. Wagner-féle ház.

Petreszelyem-utca 6. szám alatti házban egy

udvari lakás

mely 3 szoba-, konyha-, étéskamara-, padlás-, pince- és faskamarából áll, hozzátartozólag egy kert különféle gyümölcsfákkal; minden órában ki-adható.

Bővebbet a ház tulajdonosnál a házban. 156. sz. (0—3)



A karlsbadi ásványvizekből nyert for-rás-termények segítségével készíttve, tehát ezek minden hatályos anyagot tartalmaznak és minden gyógyító tulajdonait különös érvényre juttatják.

Étvágyat gerjeszt. (gyomorjában Használata kel-Emésztést előmoz- szenedők) limes. díti. (Vade-meuma) Hatása biztos.

felülmulthatlan hashajtó szer,

kivétel, gyors és biztos hatással.

Kellemes, olesó, kényelmes.

Egészséges! tehát ü d i t ő!

minden csikarólag működő hajtsószert pilulánál stb. előnyben részesítendő.

Orvosilag ajánlva gyomor-, bél-, máj-, vese- és hólyag-bajoknak.

Elismert és sokat keresett házszer.

Emésztési gyengeség vagy háborgatott emésztésnél, étvágyhiány, illő életmód által előidézett gyomor és bél atonia, nyálkásodás és evés utáni rosszullet, kellemetlen felbőgös, felfúvódás, gyomorhív, gyomorajándalom, — nyomás vagy görcs, — vértórtulás, főfájás, szédülés, migraine, véres-keedés, aranyér, — rendetlen székelés és makacs székrekedésnél. Approbat szor kövérség ellen.

Valódi csak akkor, ha minden ada-gon a védjegy Lippmann kezevonása látható.

Kapható eredeti dobozonként 12 pár 2 frt

5 kr., egyes párok 20 krajval,

minden bel- és külföldi gyógyszerárban

2 frt 5 kr. beküldése mellett egy eredeti doboz bérmentre küldetik. 1 doboznál kevesebb nem küldetik.

Központi szétküldés: Lippmann gyógy-szertára Karlsbadban.

Raktár Pécsen: Balázs, Kovács és Sipőcz ak gyógyszerárban. 120. (10—6)

Ház eladó!

Pécsen, szigeti külváros Árpád-utca 53. számú

több lakás és gyümölcsös kertből

álló ház, szabad kézből eladó. 102. (10—7)

A nagyfiórián utcában levő 5. számú

házamat

és a tettyei dűlőben levő

szőlőmet

eladom. Kramberger Ödön, telekkönyvezető Dardán. 148. (0—3)

A resolvirszappan feltalálva és sajátkezűleg készítve PICHLER FERENCZ-től cs. k. fő állatorvos az osztrák-magyar hadseregben kúttörökön bizonyult Iovak és marhák bármiféle küllő sérülésnél. Imeletlen kúttörök elismerő bizonyítványok és közönségtanulmányokkal, állat-orvosok, gazdálkó egy-letek intezetek, számos földirtókások stb. által. — Kapható: Budapest: Török József gyógyszerésznél. Pécsen: Kovács Mihály gyógyszerésznél. 112. (10—7)



Ujjonnan feltalált szeszfőző-készülék,

lángokat szabályozható szerkezettel.

Ezen vörös rézből egy daraból készült főző-készülék tömör vasalvánnyal, mely minden asztal díszére válik, 3 perc alatt 1/2 kr. szesz felhasználására, 2 liter vizet felforraszt, hasonló nyári eredményt érnek el ételek, sülték, kávé, thea stb. készítésénél.

A legegyszerűbb, veszedelm nélkül és tel-jesen tiszta kezelés valamint szagtalanság és rom-latlanság még különösen kiténtetik ezen ujjonnan feltalált főző-készülék, a mért kiválóan ajánlható háztartások, katonaság, egyesek, gyógyszerészek, vendéglők, kávéházak stb. részére. — Ezen főző-készülék majdnem minden czivilizált állam által szabadalmat nyert.

Teljes készültk darabjának ára 3 frt 80 kr. Szesztakarék-tűzhelynek ugyanazon kúttörök szer-kezettel több edényhez 4 frt.

Megrendelhető a szabadalmazott czégnél J. R. Buxbaum, Wien II. Czerningasse Nr. 4.

178. (12—1)

Szállítható mezei acél-vasúttak (Haroschka Szabadalma) Legnagyobb és legelősebb szállítható vagy állandó vasúttak, tegálgyarak, erdészetek, bányák, raktárak, pincék, stb. Haroschka Ferencz Budapest V. váci körút 58. (10—1)

Elreaztat és elgyengült férfierő Tehetetlenség. Biztos segély! A csász. kir. szabadl. carton zuhany nyat bírti is meggyógyíthatja minden káros következmény nélkül, Állandóan a gyakran már 2 nap alatt, még a gyógyíthatatlannak látszó s évek óta tartó tehetetlenséget is Kellmes, kellemes érezetben gyógyítja. A legelősebb profos. és orvosi szaklapok a legelősebb orvosi ajánlatok s a gyökéresen kigyógyítottak örökös köszöni-iratát, minden érdek nélkül ajánlják minden szenvedőknek a carton-zuhany használatát mely Állandó sikert biztosít. Teljesen felszerelve használati utasítással s legelősebb profosorvosi vélemény nyilváníttással 5 frt 80 kr. Titoktartás mellett megküldés, és csomagolás, tartalma és eredete fel-nem ismerhető. A csász. kir. szabadl. carton-zuhany főraktár: Bécsben VI., Gumpendorferstrasse 95. Dr. Alf-mann Károlynál. 162. sz. (0—2)

Kőolajfinomítógyár-részvénytársaság.

Vezértigynökök: Steinaecker és társa Fiumében. 177. (5—1)

Óvás.

Tudomásunkra jutott, hogy a gyárunkból forgalomba került hordókkal gyakran rossz akaratú visszaélés üzetik. Hordóinkba ugyanis egészen más, a miénkénél sokkal csekélyebb minőségű, petrolenumot töltének és azt mint a mi gyárunkban előállított petrolenumot hozzák forgalomba. Ezen eljárás nemcsak a fogyasztó károsítást okoz, hanem gyártmányunk jó hírnevét is csorbát ejt.

Ezen használatok megállítását végett a fűmői kereskedelmi és iparkamara 1885. július hó 18-án 1129/30. sz. a. é. 1886. március 12-én 438/9 sz. a. kelt jegyzőkönyve szerint, következő védjegyeket törvényesen bejegyeztettük:



Minélfogva mindenki, a ki a fentebbi védjegyeket törvényellenes módon használja, a törvény által megszabott büntetéseket teszi ki magát.

Midőn ezt köztudomásra hozni kötelességünknek tartjuk, kérjük a t. közönséget, hogy a fen-tebbieket saját érdekében annál is inkább figyelembe venni sziveskedjék, mert a csekélyebb minőségű petrolenum nemcsak rosszabbul ég, hanem könnyebb gyúlékonyságánál fogva, már csak tűzbiztonság tekintetében, jóval megette áll a mi gyárunkban előállított s a fennálló szabályoknak szigorúan meg-felelő gyártmányoknak.

Minden feljelentést, a mely a fentemlített vagy bármely más, a mi gyártmányunkkal üzött, visszaélés felfedezésére és így a vétkesek megbüntetésére vezet, köszönettel vesznék és azt kívánatra megfelelőleg jutalmazzuk.

Budapest, 1886. április havában.

Kőolajfinomítógyár-részvénytársaság.

Nézetem Dr. J. G. POPP ur Bécsben,

cs. k. udvari fogorvos

száj-kozmetikájáról.

Budapest, 1879. szeptember. Az igazság érdekében ki kell nyilatkoztatnunk, hogy valamennyi száj-és fogkoz-metikát, melyet a kutató jelenkor úgy Bécsben, mint a vidéken az egész birodalomban forgalomba hozott, nálunk

Popp Anatherin szájvize, fogpasztája és pora

elhomályosította és háttérbe szorította. Ezek a kozmetikák nálunk nélkülözhetlen toilette-szerek lettek, melyek minden néposztálybaú tört foglaltak; kozmetikák, melyeket 10—20 év múlva is ép oly gyakran fognak keresni, mint most. Orvosaink oly szerények, hogy semmi hasonló szert fölirtálni nem akarnak, miután tudják, hogy azzal mire sem mennének, annál kevésbé, miután az összes Popp-féle kozmetikák első magyar orvosaink és fogászaink nyilat-kozatai szerint, azok jól megvizsgált és jónak talált tudományos sikerű szerek, melyek fel-találójuknak jótékony hatásuk által becsületére válnak.

ILKO IST, magánzó. Ezen jeles tulajdonságai következtében mindenütt, még Németországban, Svájcban, Törökországban, Angliában, Amerikában stb. is elismeréssel találkozik szájvize friss minőségben:

Kapható: Pécsen: Balázs, Kovács M. gyógyszerésznél. Zách K. Alt. & Blum. Pollák Soma, Pascher E. Obeth K. nál. — Bonyhádon: Kramolnó kőgyógyásznél. — Baján: Pollermann, Pre-gor és Sárkány, Nagy A. gyógyszerésznél, Michlitsch, Herzfeld fal kereskedésében. — Barcon: Kohut gyszé-nél. — Hőgyészen: Tausz János, Téry Imre gyszé-nél. — Kaposváron: Babocsay g. szé-nél. — Mohácsen: Szendery, Csallner V., Frommer M. gyszé-nél. — Mágocsán: Szék G. gyszé-nél. — Szegeárdon: Szendy és Unger D. gyszé-nél. — Sziglón: Szék Ant. és Petrich S. gyszé-nél. — Szegváron: Salamon Gyula, Vay A. gyszé-nél. — Tolna: Birey, Fehér S. gyszé-nél. — Zombóron: Gallo F., Sauerborn K. gysz. és Falczone keresk. — Verőczen: Bész I. gyszé-nél. Villányon: Csato N. gyszé-nél. — Batszéken: Pösch L. gyszé-nél. — Szikszó: Somogyi M. gyszé-nél. — M. Boly: Gróly L. gyszé-nél. — Babocsán: Illiás A. gyszé-nél. — Pécsváradon: Dvorky Béla gyszé-nél. — Szent-Lőrinczen: Szilágyi G. gyszé-nél. — Dardán: Czizgelli Sándor gyszé-nél. — Harkányban: Szalay A. gyszé-nél. 60. sz. (3—1)

Üzlet eladás.

Pécsen, Király-utca 24. sz. alatt

2 éve fenálló s forgalomban levő

Norinbergi disz- és rövidáru kereskedés

halál esett miatt egészben azonnal eladó.

Bővebb felvilágosítás az üzletben

özv. Csélay Imréné,

149. sz. (3—3) tulajdonosnál.

Kőolajfinomítógyár-részvénytársaság.

Vezértigynökök: Steinaecker és társa Fiumében. 177. (5—1)

Óvás.

Tudomásunkra jutott, hogy a gyárunkból forgalomba került hordókkal gyakran rossz akaratú visszaélés üzetik. Hordóinkba ugyanis egészen más, a miénkénél sokkal csekélyebb minőségű, petrolenumot töltének és azt mint a mi gyárunkban előállított petrolenumot hozzák forgalomba. Ezen eljárás nemcsak a fogyasztó károsítást okoz, hanem gyártmányunk jó hírnevét is csorbát ejt.

Ezen használatok megállítását végett a fűmői kereskedelmi és iparkamara 1885. július hó 18-án 1129/30. sz. a. é. 1886. március 12-én 438/9 sz. a. kelt jegyzőkönyve szerint, következő védjegyeket törvényesen bejegyeztettük:



Minélfogva mindenki, a ki a fentebbi védjegyeket törvényellenes módon használja, a törvény által megszabott büntetéseket teszi ki magát.

Midőn ezt köztudomásra hozni kötelességünknek tartjuk, kérjük a t. közönséget, hogy a fen-tebbieket saját érdekében annál is inkább figyelembe venni sziveskedjék, mert a csekélyebb minőségű petrolenum nemcsak rosszabbul ég, hanem könnyebb gyúlékonyságánál fogva, már csak tűzbiztonság tekintetében, jóval megette áll a mi gyárunkban előállított s a fennálló szabályoknak szigorúan meg-felelő gyártmányoknak.

Minden feljelentést, a mely a fentemlített vagy bármely más, a mi gyártmányunkkal üzött, visszaélés felfedezésére és így a vétkesek megbüntetésére vezet, köszönettel vesznék és azt kívánatra megfelelőleg jutalmazzuk.

Budapest, 1886. április havában.

Kőolajfinomítógyár-részvénytársaság.

Nézetem Dr. J. G. POPP ur Bécsben,

cs. k. udvari fogorvos

száj-kozmetikájáról.

Budapest, 1879. szeptember. Az igazság érdekében ki kell nyilatkoztatnunk, hogy valamennyi száj-és fogkoz-metikát, melyet a kutató jelenkor úgy Bécsben, mint a vidéken az egész birodalomban forgalomba hozott, nálunk

Popp Anatherin szájvize, fogpasztája és pora

elhomályosította és háttérbe szorította. Ezek a kozmetikák nálunk nélkülözhetlen toilette-szerek lettek, melyek minden néposztálybaú tört foglaltak; kozmetikák, melyeket 10—20 év múlva is ép oly gyakran fognak keresni, mint most. Orvosaink oly szerények, hogy semmi hasonló szert fölirtálni nem akarnak, miután tudják, hogy azzal mire sem mennének, annál kevésbé, miután az összes Popp-féle kozmetikák első magyar orvosaink és fogászaink nyilat-kozatai szerint, azok jól megvizsgált és jónak talált tudományos sikerű szerek, melyek fel-találójuknak jótékony hatásuk által becsületére válnak.

ILKO IST, magánzó. Ezen jeles tulajdonságai következtében mindenütt, még Németországban, Svájcban, Törökországban, Angliában, Amerikában stb. is elismeréssel találkozik szájvize friss minőségben:

Kapható: Pécsen: Balázs, Kovács M. gyógyszerésznél. Zách K. Alt. & Blum. Pollák Soma, Pascher E. Obeth K. nál. — Bonyhádon: Kramolnó kőgyógyásznél. — Baján: Pollermann, Pre-gor és Sárkány, Nagy A. gyógyszerésznél, Michlitsch, Herzfeld fal kereskedésében. — Barcon: Kohut gyszé-nél. — Hőgyészen: Tausz János, Téry Imre gyszé-nél. — Kaposváron: Babocsay g. szé-nél. — Mohácsen: Szendery, Csallner V., Frommer M. gyszé-nél. — Mágocsán: Szék G. gyszé-nél. — Szegeárdon: Szendy és Unger D. gyszé-nél. — Sziglón: Szék Ant. és Petrich S. gyszé-nél. — Szegváron: Salamon Gyula, Vay A. gyszé-nél. — Tolna: Birey, Fehér S. gyszé-nél. — Zombóron: Gallo F., Sauerborn K. gysz. és Falczone keresk. — Verőczen: Bész I. gyszé-nél. Villányon: Csato N. gyszé-nél. — Batszéken: Pösch L. gyszé-nél. — Szikszó: Somogyi M. gyszé-nél. — M. Boly: Gróly L. gyszé-nél. — Babocsán: Illiás A. gyszé-nél. — Pécsváradon: Dvorky Béla gyszé-nél. — Szent-Lőrinczen: Szilágyi G. gyszé-nél. — Dardán: Czizgelli Sándor gyszé-nél. — Harkányban: Szalay A. gyszé-nél. 60. sz. (3—1)

MARGIT“ gyógyforrás, „MAGYAR SELTERS“ Vegyelmezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásnak bizonyult különösen tudóbántalmaknál a hol a szabadszénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdsága a gyógyhatásu alkatrészeknek a beteg te-részekbe való gyors és biztos felvételét eszközi. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnye is, hogy a hol szabadszénsavtartalomban erősebb ásványvizek, mint a seltersi, gleichen-bergi, tü főbajokban, különösen tudóvérzésekénél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik. A tudóbetégek klimatikus gyógyintézetekben, különösen a leglátogatottabb Görbers-dorfban, a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapest: Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kétly, Dr. Barbás; Bécsben: Dr. Bam-berger, Dr. Duschek stb. a legjobb eredményre alkalmazzák a légző-, emésztő- és hgy-szervek általános hurutos bántalmainál. Borral használva a legegészségesebb ital! Kizárólagos foraktár Édeskuty L. m. k. udvari ásványvíz-szállítónál Budapestben. Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.